

四川绵竹 宜居更怡人 酒乡画境绘新篇

□唐妮 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



在四川绵竹市剑南街道五路口社区教师新村小区，63岁的居民李福林正坐在小区休闲凉亭内与几个老伙计聊天下棋，欢声笑语中溢满惬意。从坑洼破旧、杂物乱堆，到修整一新、舒适干净，李福林老人切身感受到了老旧小区改造带来的巨大变化，越来越优美的居住环境、四通八达的市政道路、移步换景的公园绿地、完备多样的公共健身设施……绵竹处处彰显着城市发展与宜居便民的建设理念。

近年来，绵竹按照“疏解老城、繁荣新城、做精做细、愉悦市民”的城市建设思路，围绕“城市双修”和“四位一体”全域城镇体系建设，科学布局城市空间，有力有序推进城市提档升级项目，全维度补齐公共基础设施短板，使城市功能得到进一步拓展，公共服务能力大幅提升，人民群众的幸福指数不断提高。

以绿营城 打造高品质公园城市

人间四月天，繁花似锦开。漫步

在苏绵公园，满目皆绿、处处是春，香樟、樱花、银杏等景观树木笔直立，苍翠欲滴令人心旷神怡。沿着园中小径缓步前行，随处可见在公园内“寻春”的市民，他们或结伴出游踏青赏花，或扶老携幼野餐休闲，一派悠闲惬意的春日盛景。“我每天都会上苏绵公园散步运动，伴着清脆鸟鸣，闻着淡淡花香，心情变得舒畅不少。”市民王友全笑着说道。

清晨锻炼运动、傍晚舞蹈歌唱，对于家住迎祥社区的曾秀珠来说，家附近的人民公园为她的生活带来了更多的幸福与闲适。“人民公园自然环境优美，健身设施完善，大家没事都爱去公园转转，看看风景，呼吸新鲜空气。”曾秀珠告诉记者，自从退休后，她每天都会去人民公园打卡，和朋友们一起说说笑笑、蹦蹦跳跳，不仅精神好了不少，心态也变得年轻了。

为了进一步扮靓城市，提高市民群众幸福生活指数，近年来，绵竹市加快推进公园城市建设，以马尾河为轴，持续增添打造亲水近绿城景观，规划建设南轩湖湿地公园、

城南亲水河公园，完成人民公园、苏绵公园、月亮泉公园提质改造。同时，不断加大城市绿化投入，通过建景增绿、拆违建绿、见缝插绿等方式新(改)建“邮票公园”14个，提高公园服务半径覆盖率，让市民群众切身感受到“15分钟绿地便民服务圈”带来的便利。

据了解，截至2021年底，绵竹市建成区绿地面积为637.24公顷，绿地率为38.55%；建成区绿化覆盖面积达718.82公顷，建成区绿化覆盖率达43.49%；城市公园绿地面积为170.82公顷，人均公园绿地面积为12.63平方米，公园绿地服务半径覆盖率80.72%，已形成“一步一景、移步换景”的城市绿化景观系统。

提质扩容 幸福家园更加宜居

每天吃过晚饭，家住金陵人家的刘越都会带着儿子，来到怡园路广场新修建的足球场上踢足球。“如今，家门口就能锻炼身体，非常方便。”刘越说，广场宽敞平整，健身设施齐全，吸引了不少市民前来锻炼。为了满足群众日益增长的健身需求，绵竹市加大城乡体育健身基础设施建设，完善体育公共服务体系，加大公共体育设施开放力度，利用社区空地、城镇闲置场地和公园，着力打造城市“十五分钟健身圈”，农民健身工程从场镇到村组，延伸到村民家门口。据了解，截至目前，绵竹市共有体育场地1522个，建成健身路径208条，农体工程216条，覆盖全市所有行政村，并向村民聚居点扩展。

“过去，中心广场因为年久失修，一直存在拥堵狭窄和停车难等

问题。”在中心广场新区，多个同心圆叠加铺装的地面宽阔整洁，市民尹健正带着孩子在广场上散步。他告诉记者，新广场建成后不仅修建了一条16米宽的横道，连通大北街和桂圆路，还打造了一处生态停车场，为市民提供充裕的停车位，极大地缓解了交通拥堵的状况，成为市民休闲娱乐的好去处。

4月9日，记者来到绵竹图书馆看到，室内布局现代感十足，灯光明亮柔和、书架整齐排列，市民来往有序，或挑选心仪的书籍，或安静阅读自习，浓浓的书香扑面而来。“现在的图书馆修得真好，在这里看书学习已经成为了一种生活享受。”家住龙岭华府的曾玲正在自修室内备考中级会计职称考试，自从图书馆建成投入使用后，她便成为这里的“常客”。在她看来，新图书馆不仅离家近，且藏书丰富、设备完善，阅读学习环境非常舒适。

据了解，近年来，绵竹市立足便民利民发展理念，积极进行城市提质扩容，建成什坤步行街、宏远广场、大学城综合体、时代都汇等城市综合体项目，新增城市商业建筑面积超过12万平方米；完成中心广场改扩建、什坤悦街提升改造及“夜经济”光亮工程；建成农贸市场1处，示范级中学、小学、幼儿园各1所，市级图书馆1个，高端康养服务中心1个，城市功能配套更趋完善；以华西—绵竹医联体为引领，启动实施了绵竹市人民医院第二住院大楼及就医环境改善项目，建设5个县域医疗卫生次中心，群众就医环境得到切实提升……一个个项目的实施和建成，进一步拓展了城市功能，让市民群众有了更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

□本报记者 马工枚

行销售。经抽样送检，以上两种化肥产品均为不合格产品。
处理结果：当事人未取得工业产品生产许可证从事生产销售以不合格产品冒充合格产品化肥的行为，违反了《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》和《中华人民共和国产品质量法》之规定，已涉嫌销售伪劣化肥罪。3月10日，叙州区市场监管局将此案移交公安机关立案侦查。

案例1：江油市三合镇某农产品加工厂未取得食品生产许可经营超范围使用食品添加剂的猪血制品案

案情介绍：1月13日，绵阳市江油市市场监督管理局对当事人生产经营场所进行突击检查，发现其经营现场有开封使用的消泡剂、六偏磷酸钠等食品添加剂，其使用范围不符合GB2760—2014《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》等规定，涉嫌超范围使用食品添加剂。1月25日，江油市市场监督管理局对当事人依法立案调查。经查，当事人未依法办理食品生产许可证，擅自从事猪血制品加工，其根据从某网店购得的宣传为《猪血加工制作生产工艺应用流程》的文档（实际为某师范学院的一篇《发明专利申请》，申请事项为：一种猪血抗凝剂），自行试验改进后加工猪血制品，并添加“六偏磷酸钠”“乙二胺四乙酸二钠”等食品添加剂，共加工猪血制品41.4吨，对外销售猪血制品1.4吨。

处理结果：当事人违规收费的行为违反了《中华人民共和国价格法》之规定。目前，会东县市场监管局已依法没收其违法所得67.5万元，并处罚款13.5万元。

案例4：成都某电子商务有限公司涉嫌虚假宣传案

案情介绍：1月7日，根据消费者对当事人涉嫌虚假宣传的大量投诉举报，成都市高新区市场监督管理局对当事人立案调查。经查，自2021年7月起，当事人在其APP“**部落”销售各类盲盒商品，并对盲盒奖池的抽奖机制和相关中奖概率进行宣传。在2021年12月13日至2022年2月3日期间，当事人在未对抽奖页面中的中奖概率进行充分说明和履行告知义务的情况下，擅自更改了盲盒奖池的抽奖机制，导致盲盒奖池中各类奖品即刻的中奖概率与抽奖页面中宣传的中奖概率不一致。当事人对盲盒奖池中各等级商品的中奖概率不准确、不真实的宣传介绍，对消费者的购买行为造成了重大和实质上的影响。

案情介绍：2月21日，宜宾市叙州区市场监督管理局联合区公安分局发现一民房内堆放有大量未分装原料、空包装袋以及分装好的硫酸钾复合肥等，且工人正在分装封口，现场疑似化肥加工经营黑窝点。叙州区市场监管局立即对该场所内2999袋130余吨化肥、523个空包装袋、2套打包封袋机进行了查封，并对当事人立案调查。经查，宋某明从乐山购进97吨无标签化肥产品，在未办理任何生产许可手续的情况下，自行购买包装袋加工成“四川某化肥有限公司”生产的尿素钾、硫酸钾型复合肥料进。

处理结果：当事人对盲盒奖池中各等级商品的中奖概率作不准确、不真实的宣传介绍，对消费者的购买行为造成了重大和实质上的影响。截至2022年2月3日，当事人通过虚假或引人误解的中奖概率描述，共销售盲盒280587个，销售总额共计3400万元。

案情介绍：1月14日，凉山州会东县市场监督管理局根据会东县医疗保障局移送的价格违法案件线索，对当事人立案调查。经查，当事人在经营中违规收费：一是未经批准自立碘伏擦洗、唐氏筛查咨询2个医疗项目并收费；二是对外送检的唐氏综合症二联筛查、DNA无创唐氏筛查、外周血细胞染色体检等3项检查超标准收费；三是对磁热疗法、药物性引产处置术、超声计算机图文报告3项诊疗项目超标准收费；四是违规超收医用护理产垫费等5项医用耗材费用；五是向住院病人重复收取橡胶手套费和浴膜费。上述违规收费当事人违法所得共计67.5万元。

处理结果：当事人违规收费的行为违反了《中华人民共和国价格法》之规定。目前，会东县市场监管局已依法没收其违法所得67.5万元，并处罚款13.5万元。

案例2：宜宾市宋某明涉嫌未取得工业产品生产许可证从事生产销售以不合格产品冒充合格产品化肥案

案情介绍：2月21日，宜宾市叙州区市场监督管理局联合区公安分局发现一民房内堆放有大量未分装原料、空包装袋以及分装好的硫酸钾复合肥等，且工人正在分装封口，现场疑似化肥加工经营黑窝点。叙州区市场监管局立即对该场所内2999袋130余吨化肥、523个空包装袋、2套打包封袋机进行了查封，并对当事人立案调查。经查，宋某明从乐山购进97吨无标签化肥产品，在未办理任何生产许可手续的情况下，自行购买包装袋加工成“四川某化肥有限公司”生产的尿素钾、硫酸钾型复合肥料进。

处理结果：当事人对盲盒奖池中各等级商品的中奖概率作不准确、不真实的宣传介绍，对消费者的购买行为造成了重大和实质上的影响。

案情介绍：4月13日，新疆阿勒泰边境管理支队吉木乃边境管理大队在吉木乃县中心街道开展了“边防政策法规学习宣传教育月”活动，旨在进一步做好边境管控工作，切实增强群众国防意识、安全意识、固边守边意识，营造热爱边疆、扎根边疆、保卫边疆、建设边疆的社会氛围。

特约记者 石晓坤 摄

宣传边防法规 增强国防意识

4月13日，新疆阿勒泰边境管理支队吉木乃边境管理大队在吉木乃县中心街道开展了“边防政策法规学习宣传教育月”活动，旨在进一步做好边境管控工作，切实增强群众国防意识、安全意识、固边守边意识，营造热爱边疆、扎根边疆、保卫边疆、建设边疆的社会氛围。

特约记者 石晓坤 摄

四川德阳市旌阳区 党建“链”人心 “小支部”有“大作为”

□荣婧妮 周鹏程 本报记者 高明山 李鹏飞

旌阳区是四川省德阳市主城区，是一座因“三线建设”而发展起来的重工业移民城市。近年来，伴随着东方电机、二重等大型国企的“职工居住区”管理服务职能由国企内部转到地方后，对地方社区管理服务能力提出了更高的挑战和要求。在此背景下，旌阳区以“党建”为纽带，从“链”字出发，链接各类社会主体、资源与社区居民参与社区管理服务，构建了以基层党委（支部）为核心、各界力量共同参与的基层治理生动格局。

孵化社会组织 “游击队”变身“正规军”

近日，早上8点，武庙怡家社工服务中心的党支部书记许燕就到了武庙社区新时代文明实践站，为“红心向党，为爱上岗”儿童绘画夏令营做准备。作为社区本土孵化的社会组织，武庙怡家熟悉民情，贴近百姓，大大小小共开展了群众喜闻乐见的公益活动20余次。

一直以来，培育并发挥辖区机关单位、公益组织、兴趣团体等社会力量参与社区管理和公共事务，是

活动、慈善救助、创业致富等类型，极大壮大了社区服务管理力量，在疫情防控、群众文化生活和志愿服务等方面贡献了巨大力量。

建立议事机制 “老百姓”化身“议事长”

“肖婆婆，赶紧把菜摘了吧，公共区域是大家的，一会儿我们要恢复绿化栽树苗苗了。”在旌阳区元元街道银河小区里，志愿者们按照绿化带种菜问题的协商方案，向居民宣传动员公共区域复绿。

针对社区管理中群众“众口难调”的现状，旌阳区建立“议事坊”协商制度，利用社区阵地充当固定场地，定期组织居民代表就反映集中的问题进行民主协商。除需要上级部门处理的事项外，其余都由居民自己提点子、定方案、出人手，社区则根据群众列出的“物资清单”提供必要物资支持和平台搭建，将服务模式从“直接管理”变成“自我管理”，将群众心态从“被动参与”转为“主动发声”，将治理方式从“代民做主”升为“由民做主”。调动群众主体参与社区治理的积极

性、主动性和创造性。

交融企业力量 “大老板”都是“好街坊”

面对辖区企业众多、规模庞大的实际，旌阳区充分发挥工业企业的企业资源优势，以党建为引领，通过党建联建，建立员工小区党支部等形式，筑牢社企关系，奠定社企资源共享、发展共担的坚实基础，实现社区服务与企业需求“接轨”，企业回馈社会的积极性“满电”。

同时，各社区坚持“引得来、留得住、发展好”的企业服务宗旨，为企业指派党建指导员，让企业放心入驻，放手发展。社区坚持以小区党支部为交点，建设“社区党委+企业党支部+小区党支部”三方联动机制，利用文体活动进小区、党员干部进企业等方式，加强社企“同心圆”的有效构建，突破社区资金紧缺、企业党建经验不足等制约“瓶颈”。在“九九重阳节”等特殊节日上，据不完全统计，全区各社区共收到辖区企业对困难群众专项慰问物资50万元。

□张俊华 本报记者 高明山

阳春四月，春暖花开，正是春耕备耕好时节，四川松潘县黄龙乡抢抓有利时机，多举措开展撂荒土地复耕摸底工作，让“沉睡”的耕地苏醒起来。

“证”地核实时，摸清底数。为全面掌握黄龙乡撂荒耕地实情，该乡、村干部与农户手持“土地承包证”，按照“一本本”上记录的地名和面积，精准定位、逐一核实，仔细找寻“沉睡”的耕地，准确掌握撂荒原因，对85亩撂荒地进行了登记造册，其中因泥石流冲毁15亩，高半山撂荒地70亩。

“权”责分明，重点督促。针对撂荒土地复垦，黄龙乡党委、政府召开专题会议，安排部署撂荒土地复耕复种工作，进一步统一思想、提高认识，明确了乡、村

让“沉睡”的耕地苏醒 四川松潘县黄龙乡 开展撂荒土地复耕摸底工作

□张俊华 本报记者 高明山

干部职责和群众耕种义务，并成立工作专班，将复垦工作纳入工作日报制，倒排工期，挂图作战、重点督促，确保复耕工作有序推进。

“抢”抓时节，复耕复种。该乡、村干部与农户充分利用春耕时令，深入农户和田间地头宣传讲解，做通群众的思想禁锢，动员群众积极行动起来，根据自身实际，采取自耕自种、土地流转等方式复耕复种。

截至目前，该乡党委、政府和村“两委”已完成对85亩撂荒地的种植意愿调查，确保在今年6月底前全面完成复耕复种工作，将因地制宜种植蔬菜和饲草等作物，激发土地活力，孕育出群众增收致富的新途径。